

# 节能补贴取消,家电卖不动了

## 销量整体降了八成,有的品牌进入6月份销量为零

文/片 见习记者 于鹏飞

实施了整一年的家电节能补贴,于5月31日正式退出。6月4日,记者走访调查莱芜市内6家大型家电零售商场,家电销量普遍出现明显下滑,随着国家优惠政策取消,家电零售市场迎来新一轮疲软期,家电销量降八成。

▶贴补最后一天,商家促销。记者 程凌润 摄



## 贴补取消后 销量降八成

上午10点左右,记者来到莱城区花园北路一家大型超市,在家电零售区域,三四个导购员正在闲谈,记者观察近一小时,没有顾客前来光顾。一位高姓导购员介绍道:“5月31日前,我们主推具有节能补贴的家电,销量不错。这三天销量明显下降不少,顾客如有购买意向,我们会与厂家沟通有无降价空间,尽量做到不让顾客吃亏。”

在该商场内,记者观察一款广东品牌冰箱价格为2298元,外表贴着330元节能补贴标识。这位导购员直言道:“上面的标识还没撕掉,如果顾客购买意愿强烈,我们会与厂家沟通,最多降200元。”

在胜利南路某家电连锁商场,偌大的店面顾客寥寥无几。一导购员向记者抱怨道:“政策退出前,冰箱一天能卖出十多台,现在一天卖出2台就不错了,顾客们都在持币观望,期待新政策出台。”多位商场负责人表示,补贴取消受冲击最大的当数彩电,彩电行业利润率低,但补贴范围多达90%,补贴金额多在三四百元。在商场二楼,一颜姓导购员翻开了某品牌彩电的销售记录本,其中5月24日至26日三天内,销量达到二十三台,而进入6月份,该品牌彩电销量竟为零。连续几天销不出一台,这样的情况极少见。

在对面另一家商场,情况同样不容乐观。记者看到,一款标价5699元的冰箱,仍然贴着400元政府补贴标签。如今,取消了补贴,消费者等于多掏400元,确实不太划算。一李姓导购员说:“取消补贴后,顾客购

买欲望降低了,你不着急用的话,可以端午期间过来,到时会有有一定幅度的优惠。”这两天顾客明显减少,看看周围,导购员都比顾客多。”这位导购员笑言。

## 商家策划促销 端午会有动作

随着气温升高,空调、冰箱、电风扇将进入销售旺季,这对于各商家来说是个好消息。端午小长假也即将来临,各种家电促销势必接踵而至。

据国美电器莱芜店店长高涛介绍,政策取消,家电市场确实受冲击,这对大家来说都很无奈。但是商家会与厂家合作利用直降、赠品、反补贴等多种促销方式回馈广大消费者,力度肯定比节能补贴还要大。

随后,记者在苏宁、三联、三源等

商场了解到,端午小长假期间,各店无一例外都将实行降价促销,试图摆脱销售疲软态势。“端午节前,苏宁门店将与苏宁易购实现同品同价,全面推行线上线下同价,让利于民,真心把实惠带给消费者。”苏宁电器莱芜店市场部负责人张经理说道。

## 延伸阅读

家电节能补贴于2012年6月1日正式实施,补贴范围包括符合节能标准的空调、平板电视、电冰箱、洗衣机和热水器,能效补贴从70元/台至600元/台。惠民补贴政策启动以来,极大地推动了家电产业结构的优化和升级,也带来了家电企业产品销量迅速提升。数据显示,2012年节能惠民工程政策带动3270万台高效节能家电的推广,拉动消费需求1154亿元。

## 莱芜一年取缔 258家土小企业

本报6月4日讯(记者 程凌润) 莱芜市“整治突出环境问题优化发展环境”专项行动开展以来,一年的时间里,莱芜环保共取缔258家土小企业。

4日,记者从莱芜市环保局获悉,2012年5月份,莱芜市启动“整治突出环境问题优化发展环境”专项行动以来,市环保局着力解决土小企业、重金属污染、危险化学品等危害健康和影响发展的突出环境问题,共关停取缔土小企业258家,排查环境隐患52处,规范重金属及危险化学品企业35家。同时,市环保局还开展了“12369环境举报大回访”和“环境信访案化解年”活动,今年以来共受理900多件环境信访案件,均得到了及时有效的处理。

同时,莱芜市环保局采取对污染物排放情况进行24小时实时监控的措施加强对重点企业的监管。在水污染治理项目方面,山东固德化工有限公司废水治理项目、莱钢集团片区污水处理项目、第三污水处理厂、莱芜市垃圾填埋场渗滤液处理项目按期投入正常运行,城市污水管网建设扎实推进;探索农村污水治理模式,建成集中居住区生活污水治理设施7个,完成规模化畜禽养殖场污染综合治理工程24个。

# 手足口病进入高发月份

## 专家提醒:早预防,莫恐慌

见习记者 郭延冉

6月4日,有市民拨打本报热线电话反映,莱城区某幼儿园近日出现多例手足口病患者,学校采取了应对措施,放假两周。他提醒广大家长留意自己的孩子。为此,记者走访了莱芜市几家医院和莱芜市疾病预防控制中心。

▶莱芜市疾病预防控制中心人员到某幼儿园进行督导检查



## 手足口病高发 纯属正常现象

记者首先拨打了莱芜市疾病预防控制中心的电话。“近期莱芜市的确出现了手足口病病例增加的现象,不过这属于正常现象,各地都是这种情况,并非特例。”疾控中心一位专家告诉记者。记者又走访了莱芜市人民医院。据介绍,近期接诊的手足口病患者并不多。“

记者到莱芜市传染病医院咨询

相关专家。传染病医院的相关专家介绍,手足口病是由肠道病毒引起的急性传染病,多发生于学龄前儿童,尤其是3岁以下婴幼儿。幼儿园里孩子比较集中,因此也容易成为聚集性发病的主要场所。“手足口病并不可怕,关键是要早预防、早治疗。一旦发现孩子手、足、口腔等部位出疱疹和发热症状,要及时到医院诊治。”这位专家说,普通手足口病的治疗手段并不特殊,但是如果因为发现不及时或拖延治疗而发展为重症,还可能引发脑膜炎、脑炎、脑脊髓炎、肺水肿、循环障碍等疾

病,那情况就复杂了。

## 及时掌握疫情动态 长期督导防疫工作

记者从莱芜市疾病预防控制中心了解到,疾控中心每年都会采取很多措施来控制手足口病疫情的发展。例如不定期去托幼机构开展晨午检查、发放预防知识宣传传单等。“比较好的措施是让发生聚集性疫情的托幼机构停课,这是防止传染性疾病预防最有效的办法。停课是很正常的现

象,家长没有必要因此而恐慌。”据疾控中心相关专家介绍,像当前这样手足口病高发的月份,他们每天都会几十次地登陆国家疾病预防控制中心系统。在这个系统里可以随时查看当地就诊患者的详细信息,确认疫情高发托幼机构,从而及时对其采取控制疫情蔓延的措施。

对策:

## 科学认识手足口病 及时做好预防措施

莱芜市疾控中心相关专家指出,家长们首先应该科学认识手足口病的相关知识,这样孩子患病时就能不恐慌、及时就诊。由于目前预防手足口病的疫苗尚未普及,良好的卫生习惯就成了日常预防病发的主要手段。“手足口病是一种肠道传染病,认识到病从口入是关键。”这位专家说,平时家长应注意让孩子保持良好的卫生习惯,做到“喝开水、吃熟食、洗净手、勤通风、晒衣服”。莱芜市传染病医院的专家提示,幼儿园是儿童聚集地,教室和宿舍等场所要保持良好通风,定期对玩具、儿童个人卫生用具(水杯、毛巾等)、餐具等物品进行清洗消毒。还要自觉做好孩子们的晨午检查工作,一旦发现孩子们出现发热、出疹等相关症状要及时到医疗机构就诊。

## 质监局本月严查 超期液化气罐

本报6月4日讯(记者 程凌润) 6月份是全国“安全生产月”,为严厉打击特种设备生产违法行为,切实保障特种设备安全,质监局于6月份在全市组织开展特种设备安全大检查专项活动,充气单位应重点检查液化气罐超期、充气不检验等行为。

4日,记者从莱芜市质监局获悉,由于市区部分企业安全主体责任意识不强,特种设备安全管理不够规范,特种设备安全存在隐患,莱芜市质监局决定6月1日至6月底开展特种设备安全大检查。

此次检查将以压力容器、压力管道、吊运熔融金属的起重机等特种设备制造单位,压力容器、压力管道、吊运熔融金属的起重机等危化品生产企业和冶金企业使用的特种设备,公共聚集场所使用的电梯、客运索道、大型游乐设施等涉及公共安全的特种设备、气瓶充装单位等为重点,采取更加严厉、有效的措施,集中进行整治。